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S ITZUNGSNIEDERSCHRIFT

Zur heutigen Sitzung sind folgende Damen und Herren ordnungsgemäß eingeladen
worden und sind anwesend:

Mitglieder SPD

Mitglieder CDU

Mitglieder GRÜNE

Mitglieder

Vorsitzender

2. stellv. Vorsitzende

Vertretung der Verwaltung

Schriftführerin

Abwesend:

Mitglieder SPD

Mitglieder FDP

Gremium

Integrationsrat
Sitzungsort

Sitzungssaal, Raum 04.33, 4. OG, Rathaus, Rathausplatz 1, 58332 Schwelm
Datum

03.06.2025
Beginn

17:00 Uhr
Ende

18:05 Uhr

Christoforidou, Elissavet

Ziebs, Hartmut

Gregor-Rauschtenberger, Brigitte

Serif Oglou, Emine

Ildirim, Erdal

Schlücker, Kayi

Kauke, Marcus

Abdi, Schirien

Hexel, Klaus Uwe
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Mitglieder

1. stellv. Vorsitzender

Beckenhusen, Ursula

Mazzarisi, Calogero

Ordonez Del Cid, José Miguel
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A Öffentliche Tagesordnung

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den
Vorsitzenden

2 Feststellung der ordnungsgemäß Ladung und der
Beschlussfähigkeit

3 Anträge zur Tagesordnung
4 Niederschrift zur Sitzung vom 01.04.2025 -

Kenntnisnahme öffentlicher Teil
5 Mitteilungen
6 Fragen der Einwohnenden an den Vorsitzenden
7 Fest der Kulturen 2025
8 Mitteilungen aus den Ausschüssen
9 Aufstellung des Integrationsrates in Bezug auf die

Kommunalwahl
10 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die

Verwaltung
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A Öffentliche Tagesordnung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

Es wird festgestellt, dass keine Beschlussfähigkeit vorliegt.

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor.

Kenntnisnahme wird festgestellt.

Es erfolgen keine Mitteilungen.

Keine

Herr Ildirim berichtet, dass die Vorbereitungen für das Fest der Kulturen weitgehend
abgeschlossen seien. Lediglich ein Bierwagen werde noch gesucht. Herr Ziebs bietet
an, sich um die Anfrage eines solchen Wagens zu kümmern.

Frau Schlücker dankt der Verwaltung für die umfangreiche Unterstützung bei der
Planung. Sie informiert darüber, dass derzeit noch 3.000 € zur vollständigen
Finanzierung fehlen. Diese Summe werde voraussichtlich durch Standgebühren und
weitere Einnahmen beim Fest selbst gedeckt werden.

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den
Vorsitzenden

2 Feststellung der ordnungsgemäß Ladung und der
Beschlussfähigkeit

3 Anträge zur Tagesordnung

4 Niederschrift zur Sitzung vom 01.04.2025 -
Kenntnisnahme öffentlicher Teil

5 Mitteilungen

6 Fragen der Einwohnenden an den Vorsitzenden

7 Fest der Kulturen 2025



Seite: 5/6

Darüber hinaus bittet Frau Schlücker darum, die Fraktionen über die Fraktionspost
über das Fest zu informieren und um Unterstützung zu werben.

Es liegen keine Mitteilungen aus den Ausschüssen vor.

Herr Ildirim informiert, dass Frau Liebscher entgegen der ursprünglichen Planung
nicht an der Sitzung teilnehmen könne.

Nach einer umfassenden Diskussion richtet der Integrationsrat die Bitte an die
Verwaltung, für die neu zu fassende Wahlordnung für die Wahl der direkt in den
Integrationsrat zu wählenden Mitglieder der Stadt Schwelm (VL 100/2025) zu prüfen,
ob in Bezug auf die Reihenfolge der Wahlvorschläge auf dem Stimmzettel die
Regelung des § 23 (1) KWahlG entsprechend angewendet werden kann.

Hinweis der Verwaltung zum Protokoll:

Die Prüfung hat ergeben, dass in Bezug auf die Wahl eines Integrationsrates keine
Regelung diesbezüglich besteht. Die Regelungen des § 23 (1) KWahlG sind bei allen
Kommunalwahlen jedoch vorgeschrieben, sie gelten als bekannt und anerkannt. Vor
dem Hintergrund der aktuellen Rechtsprechungen zum Thema Chancengleichheit
erscheint die Anwendung dieser Regelung zudem rechtssicher.

Die Verwaltung hat dem Rat der Stadt Schwelm für seine Sitzung am 05.06.2025
vorgeschlagen, den bisherigen § 11 Abs. 3 der Wahlordnung wie folgt zu ersetzen:

§ 11 Stimmzettel
[…]
(3)          Die Reihenfolge der Wahlvorschläge auf dem Stimmzettel richtet sich nach
der Stimmenzahl, die die Listenwahlvorschläge oder
Einzelbewerberinnen/Einzelbewerber bei der letzten Wahl zum Integrationsrat
erreicht haben. Die übrigen Wahlvorschläge schließen sich in alphabetischer
Reihenfolge der Namen der Listenwahlvorschläge und
Einzelbewerberinnen/Einzelbewerber an.

Die geänderte Wahlordnung wurde durch den Rat beschlossen.

Frau Schlücker merkt an, dass die Arbeit des Integrationsrates in der Öffentlichkeit
kaum wahrgenommen werde. Viele Bürgerinnen und Bürger wüssten nicht, dass es
den Integrationsrat gebe oder welche Aufgaben er erfülle. Sie schlägt deshalb vor,
einen Flyer zu erstellen, der über die Arbeit informiert und gleichzeitig als
Tätigkeitsnachweis dient.

8 Mitteilungen aus den Ausschüssen

9 Aufstellung des Integrationsrates in Bezug auf die
Kommunalwahl

10 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die
Verwaltung
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Zudem bittet sie die Anwesenden um ein Passbild zur Verwendung im Flyer und
erkundigt sich, ob dessen Erstellung grundsätzlich genehmigt werden könne.

Unterschriften zu den Seiten 1 bis 5 der Sitzungsniederschrift vom heutigen Tage.

Schwelm, den 11.06.2025 Schriftführerin
gez. Abdi

Der Bürgermeister
gez. Langhard


